

в. Нервоускас с.и.
 В. Котенчагурин
 Аль. Уризинич
ПРАВКА
 об итогах агентурно-оперативной
 работы Таурагского Ру КГБ Лит. ССР.
 за 1978 год .

Агентурно-оперативная деятельность оперативного состава в 1978 году осуществлялась исходя из сложившейся оперативной обстановки, в соответствии с требованиями руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и республики и учётом устремлений разведок противника.

Основными задачами райотделения, на решение которых были направлены усилия оперативного состава в отчётном году, являлись :

- выявление и разоблачение агентуры разведок противника возможно осевшей на территории района и среди иностранцев, прибывающих в СССР по различным каналам ;
- предотвращение утечки секретных сведений о режимном объекте ;
- выявление и пресечение враждебной деятельности со стороны антисоветского элемента и реакционного католического духовенства ;
- совершенствование агентурного аппарата и работы с ним .

При решении указанных задач проделана следующая работа :

По делам оперативного учёта :

По делу оперативного разыска № 171 на ШЕРНАСА А.-Ю.П. была проведена проверка поступивших данных о гибели

разыскиваемого в Австралии ,однако они не нашли своего подтверждения . Также продолжалась работа по документированию его преступной деятельности .

В настоящее время по делу разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий , а дело направлено в отдел 2-го Управления КГБ Лит.ССР для решения вопроса о переобъявлении разыскиваемого во всесоюзный розыск.

По делу оперативного наблюдения № 1309 на "осторожного" велось постоянное наблюдение через имеющиеся агентурные возможности , а также он проверялся и по мероприятию " Янтарь-2" . однако за отчетный период материалов о проведении " осторожным " враждебной деятельности не получено .

В начале 1978 года было заведено дело оперативной проверки на ВАСИЛЯУСКАСА К.А. , как проживающего под измененными установочными данными . В ходе проверки были получены материалы свидетельствующие о том ,что проверяемый в годы немецкой оккупации состоял в карательном отряде ,принимал участие в арестах и конвоировании советских граждан . Данных о его участии в расстрелах не получено . В связи со смертью проверяемого дело оперативной проверки прекращено и уничтожено .

В 1978 году проводилась работа по делу оперативной проверки на " Недовольную " ,являющуюся связью католического духовенства . После её профилактики дело оперативной проверки было переведено в дело оперативного наблюдения . " Недовольная " трудоустроилась (до этого долгое время не работала) , нашла сожителя и в настоящее время находится в декретном отпуске . Наблюдение за ней в течении года показывает ,что она с духовенством почти не общается и о возможной её ущербной деятельности данные не поступали .

По делу оперативной проверки № II31 проверялся ксендз "Крикун", по подозрению в причастности к распространению нелегальных изданий. В процессе его проверки данные, подтверждающие его причастность к "Хронике КЦЛ", не поступили, в связи с чем дело было сдано в архив.

В августе 1978 года заведено дело оперативной проверки на БУТВИЧАСА В.П., допускавшего резкие антисоветские высказывания во время нахождения на военных сборах. Через имеющиеся агентурные возможности получены некоторые данные, характеризующие проверяемого с отрицательной стороны. Дальнейшая работа по данному делу проводится согласно разработанного плана мероприятий.

За отчетный год в работделении проводилась работа по делам оперативного наблюдения.

ДОИ на ПАЛЛАУСКАСА было прекращено и сдано в архив как заведенное в противоречии требованиям Приказа 0076, а на МЕИЛЮСА, в связи с достижением объектом 70-летнего возраста.

Большинство дел оперативного наблюдения, находящихся в производстве работделения, обеспечены агентурой, от которой поступает информацию о поведении объектов в настоящее время. В истекшем году материалов о проведении ими враждебной деятельности не получено.

По ДОИ на ЛАУРИНСКАСА отсутствуют близкие агентурные подходы в связи с тем, что он продолжительное время не имел постоянного места жительства и работы. Учитывая то, что ЛАУРИНСКАС устанавливает и изыскивает связи среди лиц, отбывших наказание, нами ему был подставлен агент "Дубов" (возвратившийся из заключения). Однако ЛАУРИНСКАС интереса к "Дубову" не проявил. В настоящее время ЛАУРИНСКАС трудоустроился, ведёт нормальный образ жизни и дальнейшее его изучение будет проводиться

согласно отдельного плана .

По ДДН на ШИКЯВИЧЮСА имелись данные что он допускает враждебные высказывания , но в ходе проверки они не нашли своего подтверждения .

Работа по сигналам .

В 1978 году оперативный состав районного отделения получил и было взято на журнальный учёт 29 сигналов , в том числе 5 по второй линии и 14 по пятой линии .

В ходе проверки 4 сигналов по второй линии о проявлении жителями района некоторого интереса к воинским перевозкам , данных , представляющих оперативный интерес не получено и проверка этих сигналов закончена . Остается в производстве сигнал из БАЛАШАЙТИСА , как проживающего под измененными установочными данными .

Кроме того оперативным составом районного отделения в текущем году была закончена проверка 7 ранее поступивших (в 1975 - 1977 г) сигналов по второй линии и они оперативно реализованы .

Из 17 сигналов , поступивших по пятой линии в 1978 году проверено 9 , остается в производстве 8 .

Кроме того в текущем году закончена проверка 15 сигналов , поступивших в районное отделение в 1974 - 1977 годах . Большинство этих сигналов было о нездоровых высказываниях отдельных граждан , которые в ходе проверки не нашли своего подтверждения или же были малозначительными .

Проводится проверка сигнала из ШИМКУСА , в послевоенные годы проводившего враждебную деятельность . Материалов , подтверждающих его преступную деятельность , за

что он подлежал бы уголовной ответственности или профилактике не получено . о допущенных им в прошлом ущербных действиях будет информирован РК КП Литвы.

Планом предусматривалось изучение и проверка ГРИГАЙТИСА , брат которого проживает в США и якобы связан с БАЛФОМ .

ГРИГАЙТИС по своим личным и деловым качествам на вербовку не подходит .

В результате проверки сигнала на МИЛАШУСКАСА , якобы намеревающегося организовать сбοрище бывших спецпоселенцев в 1978 году , данных о его практических действиях организовать сбοрище или других враждебных намерениях не получено .

Проверка сигнала о наличии оружия у БАНИСА не закончена , т.к. легализовать данные агента "Анчя" не представляется возможным , а проверяемый от обещания дать оружие агенту уклоняется . Работу по данному сигналу продолжаем .

По сигналу на САБАЛЯУСКАСА , допускавшего враждебные высказывания , данные подтвердились и он был профилактирован .

Другие профилактические мероприятия оперативным составом райотделения не проводились .

Также в текущем году были проверены сигналы :

На КЕЛАЙТИСА Ю.Ю. , который во время встречи с братом из ФРГ , уединялись и вели беседу . В ходе проверки данного сигнала какие-либо материалы о проявлении этими лицами интереса к секретным данным или секретоносителям , а также о возможном их нахождении в поле зрения иноразведорганов , не получены .

На ЧЕЛАУСКАСА А.А., завязывающего знакомство с военнослужащими, выяснено, что проявляет интерес из личных побуждений (выпивка) и интереса для органов КГБ не представляет.

На ВАЛКУВЕНЕ Э.Л., имевшей встречу с родственником из ФРГ сигнал проверки интереса не представляет.

Проводилась постоянная работа по изучению процессов и явлений, происходящих среди лиц немецкой национальности или считающих себя немцами.

Материалов о проведении лицами этой категории враждебной деятельности не получено. Из проживающих в районе трех семей восточных немцев, наиболее активно проявляет себя ГУЗОВСКАЯ, которая выезжала в посольство ФРГ в Москве. Указанные семьи в год по несколько раз возбуждают ходатайство о постоянном выезде в ФРГ. ГУЗОВСКАЯ нами проверяется в плане "Вектор".

В отчетном году из данной категории лиц изучались на вербовку 5 человек, но все отпали по низким личным и деловым качествам.

Следует отметить, что из числа лиц немецкой национальности (кроме восточных немцев) эмиграционные намерения в текущем году не высказывали, за исключением семьи КОТКИС, которым был разрешен выезд в ФРГ.

Проводилась проверка и изучались лица, имевшие в 1978 году контакты с иностранцами. В результате анализа поступивших материалов на эту категорию лиц установлено, что встречи происходили коллективно, данных, чтобы контакт носил подозрительный характер не получено. Также не поступили материалы о возможной принадлежности иностранцев к разведорганам или реакционным эмигрантским организациям и о проведении ими враждебной обработки наших граждан.

В ходе изучения лиц этой категории установлен контакт с ЮБЛ, вопрос о вербовке которого будет решен в ближайшее время. Изучение предусмотренных планом других лиц этой категории показало, что они на вербовку не пригодны.

Совместно с сотрудниками особого отдела КГБ проводилась постоянная работа по выявлению устремлений спецслужб противника к режимному объекту, согласно вновь разработанному плану совместных агентурно-оперативных мероприятий.

На время проведения войсковых учений разрабатывались и осуществлялись дополнительные мероприятия по выявлению подозрительных лиц, возможно ведущих наблюдение за учениями или передвижением спецтехники, а также принимались меры по усилению контроля за объектами дел оперучета. Для этих целей использовались агенты "Доктор", "Винцас", "Яков", "Гедиминас", "Янкус", "Ромас" и другие, а также ряд доверенных лиц. От них поступило ряд сигналов, о результатах проверки которых указано выше.

В целях выявления возможных осевших агенто-нелегалов притивника, розыска госяреступников и других лиц, представляющих интерес для органов КГБ во время выдачи новых паспортов, инструктировалась агентура и доверенные лица из выявление лиц, проявляющих настороженность или ведущих себя подозрительно. Оперработниками просматриваются старые паспорта с целью выявления подделок, а также выяснения лиц, интересующих органы КГБ.

На объектах связи использовалась имеющаяся агентура и доверенные лица, от которых сигналов представляющих оперативный интерес не получено. В связи с изменением места работы агентом "Айсбергас" ослабли агентурные позиции на объектах связи в гор. Скудвине, в связи с чем принимаются меры по приобретению новой агентуры.

В мае 1978 года на ряде зданий гор. Таураге красной краской из аэрозольных баллончиков были учинены надписи идеологически вредного содержания. Принятыми мерами по горячим следам лиц, учинивших надписи установить не удалось.

По раскрытию данного проявления разработан план агентурно-оперативных мероприятий, которые выполнены не все в связи с нахождением оперативного работника на курсах. Работу по данному проявлению продолжаем.

Оперативным составом райотделения постоянно проводилось изучение лиц, возвратившихся из заключения после отбытия наказания за особо опасные государственные преступления, а также со спецпоселения, выяснялись процессы и явления, происходящие в этой среде. В результате этой работы были получены данные о сборище бывших спецпоселенцев в Пренайском районе, о намерении такое собрание организовать "и" в Таурагском районе, по которым были приняты соответствующие меры.

Данных о проведении лицами этой категории враждебной деятельности в этом году не получено.

С целью усиления агентурных позиций, из числа этих лиц завербован агент "Шяурис".

Для изучения процессов и явлений происходящих среди реакционного католического духовенства, monastevushchego элемента и сектантов использовались агенты "Спиндулис", "Лиепа", "Кээис", "Волга" и ряд доверенных лиц. Поступающие от указанных источников материалы свидетельствуют, что большинство лиц этой категории с враждебной стороны себя не проявляют.

Однако по сообщению КГБ республики и агентурным данным ксендза ВЕЛАВИЧОС В., возвратившийся из заключения, входит в состав созданного "Комитета по защите церкви", поддерживает связь с другими реакционно настроенными ксендзами.

В связи с этим ВЕЛАВИЧОС В. нами взят в активную агентурную проверку, для чего разрабатывается план агентурно-оперативных мероприятий.

Для активизации работы среди лиц костёльного актива, из их числа завербован агент

Имеющаяся агентура в райотделении из числа интеллигенции и молодежи на протяжении года использовалась для выявления лиц этой категории, возможно проводящих враждебную деятельность. Однако заслуживающих серьезного оперативного внимания материалов не поступило. Это, а также имевшие место проявления в районе свидетельствуют о слабости агентурного аппарата среди этих лиц и низком качестве работы с ним. В связи с этим данному участку работы следует уделить больше внимания.

Из числа молодежи в райотделении завербован агент

В плане райотделения на 1978 год предусматривалась вербовка БЛС и БПИ, как лиц технической интеллигенции. Их изучение закончено, но вербовки не осуществлены в связи с нахождением оперработника на курсах и будут проведены в ближайшее время.

Также в ближайшее время будет осуществлена вербовка "С", одного из руководителей районного совета по туризму.

В исполнения решения Коллегии и указаний КГБ республики оперативным составом райотделения много внимания уделялось совершенствованию агентурного аппарата и работы с ним. В связи с этим из агентурного аппарата было исключено 12 агентов, которые на протяжении ряда лет не представляли материалов, тяготились связью с органами КГБ и по другим причинам. Личное дело на агента "Витаутас" переслано в 5-й отдел КГБ Литвы.

- 10 -

За это время оперативным составом завербованы 3 агента, с 5 агентами, прибывшими из Советской Армии и других районов республики, установлена связь.

Для улучшения условий работы с агентурой приобретены две явочные квартиры и их в райотделении в настоящее время имеется 7.

В текущем году оперативным составом проверено 18 агентов.

Работа по совершенствованию агентурного аппарата и улучшению условий работы с ним оперативным составом райотделения будет продолжена и останется одной из главных задач РО на следующий год.

НАЧАЛЬНИК ТАУРАГСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР
Подполковник

Б.И. Виткевич
Б.И. ВИТКЕВИЧЮС .

№ 1448

15 декабря 1978 года.